

УДК 342

ПОНЯТИЕ И ПРИЗНАКИ СОМАТИЧЕСКОГО ПРАВА НА АБОРТ

М. Д. ПРОКОПЧИК*(Представлено: канд. юрид. наук И. В. ШАХНОВСКАЯ)*

В статье исследуются проблемные аспекты, связанные с решением вопроса о праве женщины на распоряжение собственным телом по своему усмотрению. Ставится акцент на наличии дискуссии сторонников и противников права на аборт, приводятся аргументы каждой из сторон. Исследуется международное регулирование данного права, предлагается определение соматического права женщины на аборт.

Соматические права в современный период выделяются в отдельную категорию прав и свобод человека. Соматические права основываются на базовых конституционных положениях, закрепляющих основополагающие личные права человека. В частности, на праве на жизнь, закрепленное в ст. 24 Конституции Республики Беларусь (далее – Конституция) [2]. Кроме этого, соматические права тесно связаны с такими конституционными правами, как свобода, неприкосновенность и достоинство личности (ст. 25 Конституции), право на защиту от незаконного вмешательства в личную жизнь на его честь и достоинство (ст. 28 Конституции) [2].

Одним из важнейших и дискуссионных соматических прав и свобод является право женщины на аборт (искусственное прерывание беременности). Искусственный аборт всегда относился к категории наиболее трудноразрешимых этических и юридических вопросов. В настоящих условиях этот вопрос приобретает ещё более весомую остроту. С одной стороны, право на аборт – медицинская проблема, затрагивающая личные интересы женщины. С другой – это проблема, связанная с морально-этическими установками общества. Поэтому законодательный запрет абортов порождает активные дискуссии в научных, политических и религиозных кругах.

Право на аборт также относят к группе репродуктивных прав, которые базируются на принципах человеческого достоинства и равенства. Всемирная организация здравоохранения определяет репродуктивные права как «право мужчин и женщин на получение информации и на доступ к безопасным, эффективным, недорогим и доступным способам регулирования рождаемости...».

Согласно Толковому словарю С. И. Ожегова, «аборт» – это преждевременное прерывание беременности, самопроизвольное или искусственное [5, с. 345]. Отметим, что в рамках данного исследования речь идет именно об искусственном прерывании беременности и его юридических основаниях и пределах реализации.

Согласно положениям Закона Республики Беларусь «О здравоохранении» выделяются два вида аборта в зависимости от срока беременности. Так, аборт до 12 недель относится к ранним, проводиться может при желании любой женщине. После 12 и до 22 недель, процедуру разрешено выполнять только по социальным или медицинским показателям, среди которых:

- изнасилование женщины;
- гибель плода;
- внематочная беременность;
- тяжелые патологии плода, которые несовместимы с жизнью;
- болезни самой женщины, которые не позволят выносить и родить здорового ребенка;
- потребность в проведении другой медицинской процедуры или операции, которая несовместима с беременностью [4].

Исходя из законодательного регулирования можно сделать вывод о том, что аборт – это преждевременное прерывание беременности, самопроизвольное или искусственное, на сроке до 22 недель.

Общественное и научное сообщество разделяется на две стороны – на сторонников и противников проведения аборта по желанию женщины. При решении споров ставится на первое место либо свобода женщины, её право решать данный вопрос, либо предполагается право эмбриона на жизнь.

В Конституции не содержится указание на момент, с которого начинают действовать права человека, гарантированный государством [2]. Это означает, что юридически законодатель «разрешает» проводить аборты по усмотрению женщины, рассматривая данный вопрос как право женщины распоряжаться собственным телом.

Однако отметим, что нормы Закона Республики Беларусь «О здравоохранении», определяют допустимые сроки и условия проведения искусственного прерывания беременности [4]. На наш взгляд, такой законодательный подход означает, что в определенной степени эмбриону обеспечивается право быть рожденным и наблюдается косвенное гарантирование его права на жизнь. Вместе с тем, как следует из проведенного краткого анализа вышеназванных актов, эмбрион не является абсолютным носителем правоспособности.

На международном уровне наблюдается скорее тенденция к предоставлению права женщинам на аборт, нежели его запрет. Так, правозащитники ООН утверждают, что безопасные и легальные аборты – гарантия права женщины самостоятельно принимать решения, а также ее прав на равенство, физическое и психическое здоровье. В очень многих странах аборты до сих пор влекут за собой уголовную ответственность, или, даже будучи легализованными, на деле не практикуются. Кроме того, согласно положениям Политической декларации о всеобщем здравоохранении указывается на необходимость обеспечения репродуктивных прав и всеобщего доступа к медицинским услугам в области репродуктивного здоровья.

В правовой науке имеются различные определения соматического права женщины на аборт. Так, Е. М. Нестерова отмечает, что «ни одно другое субъективное гражданское право не имеет столь сложного содержания, объединяющего в одно целое медицинские, философские, биологические, религиозные и юридические конструкции, сочетание которых проявляется во всех аспектах права на жизнь, начиная с решения вопроса о моменте возникновения этого права, права на жизнь зачатых, но ещё не рождённых детей» [3, с. 83].

По мнению Н. А. Кондрашовой, запрет на прерывание беременности является нарушением конституционных норм. При этом автор ссылается на российскую Конституцию, гарантирующую неприкосновенность частной жизни, личной и семейной тайны (ст. 23). Следовательно, право на аборт является как правом женщины на частную жизнь, так и одним из способов осуществления семейных прав, а ограничение этого права будет нарушать права женщин на репродуктивную свободу. Статья 16 Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин также закрепляет положение, согласно которому женщина свободна и имеет право самостоятельно решать вопрос о количестве детей [1, с. 133]. На наш взгляд, отнесение Н. А. Кондрашовой права женщины на аборт к семейным правам является неверным, поскольку семейные права и обязанности складываются в сфере семейных правоотношений, между супругами, детьми. Право на аборт не относится к данной области. Право на аборт представляет собой право женщины решать самостоятельно вопрос о материнстве путем распоряжения собственным телом.

Таким образом, право на аборт – это совокупность прав и свобод, предусмотренных Конституцией и рядом международных договоров, по распоряжению женщины своим телом. Это право женщины на самостоятельное решение вопроса о материнстве, то есть осуществление её естественного права.

ЛИТЕРАТУРА

1. Кондрашова, М. А. Право на совершение аборта как один из способов осуществления семейных прав и исполнения обязанностей / М. А. Кондрашова // Вестник Саратовской государственной юридической академии. – 2017. – № 4. – С. 132–137.
2. Конституция Республики Беларусь [Электронный ресурс] : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г., 17 окт. 2004 г. и 27 февраля 2022 // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.
3. Нестерова, Е. М. Понятие и юридико-социальная сущность соматических прав человека / Е. М. Нестерова // Социально-экономические явления и процессы. – Издат. дом ТГУ им. Г.Р. Державина. – 2011. – № 7. – С. 82–86.
4. О здравоохранении [Электронный ресурс]: Закон Республики Беларусь, 18 июня 1993 г. № 2435-XII: в ред. Закона от 11 декабря 2020 г. № 94-3 // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.
5. Толковый словарь С. Ожегова. – М. : Издательство АСТ. – 2017. – 736 с.